

● 中小学生如何过暑假 系列报道④

# 为迎体育中考 城郊中学生每天往返两三小时学游泳

记者 彭莹 谢舒奕 实习生 傅钟中 陈栋

距离8月下旬的甬城中考游泳考试，还有一个多月的时间。然而对于不少家住在郊区的中学生来说，暑假里的这一个月“并不好过”。

“现在虽说是暑假，可我起床比上学时还要早。”中学生李明（化名）昨日向记者倒苦水，为了能在7点钟之前赶到市游泳健身中心，家住咸祥的他每天5点就起床出门了。

由于郊区标准游泳池的缺乏，大批郊区的中学生，为了能顺利通过游泳中考，不得不“长途跋涉”到市区游泳馆进行学习和训练。

## 乘公交往返两三小时 只为备战体育中考

时下甬城酷热难当，但家住鄞州区塘溪镇的小雨同学不得不每天花上将近3个小时的时间，来回两趟奔波于家里与市区的游泳馆之间。原来，小雨是鄞州区一家公立中学的初二学生，下学期就要升初三的他，为了能够顺利通过即将到来的初中毕业生游泳测试，近期正在加紧练习。

“考试时间在8月20日左右，时间很紧了。”小雨说，他每天中午吃完午饭就从家里出发，需要1个多小时的公交车程才能到达市区的游泳馆，一直练习到下午4点钟左右才回家。这样的日程表，他已经实行了将近半个月。他

说，在他们班甚至整个年级，大多数学生的家都位于城郊，迫于应考，每个人都像他这样跑来跑去练习游泳。

采访中记者还得知，原来，为了筹备中考游泳测试，之前的游泳基础为“零”的小雨早在去年这个时候就在市区开办的一家游泳培训班学习过了。而班里部分还没有游泳基础的学生则只能“临时抱佛脚”，有的甚至备着干粮，上午下午，都在市区的游泳培训班学习。

那么，这些家住城郊的学生为什么不在自己家附近练习，非跑这么远呢？问及原因，小雨表示，关键是乡镇几乎没有标准游泳场馆，就连公共游泳场馆也难找到。

## 中小学生学游泳

大批中学生练习游泳，让本来就不“宽松”的市区游泳馆，显得更加拥挤。

昨日中午，记者首先来到宁波市游泳训练中心，虽然距离下午的开馆时间还有近20分钟，但馆外已有不少市民在等候进场。其中，绝大部分是中小学生和家长。一位姓胡的女士排在最前面。“我也是特意趁着中午休息的时间带孩子来，而且来得早一点人少。”胡女士向记者感叹：“小孩子马上要中考游泳考试了，带他来多学习学习游泳还是很有必要的。”

游泳训练中心的相关工作人员告诉记者，每年暑假，

## 中考生约占四成

游泳培训班的学员成为各大游泳馆客流中十分重要的一部分。“我们每天的客流在2000人次左右，培训学员数量在800人左右，接近于总客流量的一半。”

随后，记者来到宁波市游泳健身中心，记者看到，学习游泳的“娃娃兵”同样是泳池里的主力军。记者从该中心的相关负责人处了解到，暑假期间，市游泳健身中心每日的客流量已经接近3000人次，其中，培训班的学员就占到了30%以上。

而在记者的随机采访中，20名中小学生里，有8名学生是为了即将到来的中考游泳考试，进行加强训练的中考生，占比在四成左右。

## 体育中考耐力类项目可以二选一

据了解，除江北区、江东区、海曙区、高新区中学生的游泳测试事宜由市教育局统一安排外，其他县（市）区中学生参加游泳测试的时间、场地均由各县（市）区教育局自行组织实施。

鄞州区教育局相关负责人表示，该区2013届宁波市城区初中毕业生游泳测试时间安排在8月下旬，分批进行，计划于新学期开学之前完成。而场地选择方面，以方便学生、保证学生安全作为第一位，一般都会选择规模较大、有足够容纳力的，设施完备、卫生条件好的游泳场馆，近年都在位

于钱湖南路的鄞州体育馆。

“应届生体育中考测试选择耐力类项目时，并非只能游泳，还可以选择中长跑。”记者从市教育局体卫艺处了解得知，游泳项目属于体育中考耐力类项目，对游泳测试成绩不满意的学生仍可参加2013年4月举行的体育中考耐力类中长跑项目测试。不过，出于学习一项技能、游泳比长跑简单等考虑，多数学生会选择游泳项目。余姚一所中学的体育教师告诉记者，该学校整个初二年级段，即四个班级将近200名学生当中，几乎所有人都选择游泳项目。



昨天，来自山东、辽宁、贵州、海南、广东、江苏、安徽、浙江等全国10多个省、20多个地市的代表队，共400余名中小学选手齐聚海曙区外国语学校，参加2012年第十六届“七巧科技”系列活动全国总决赛。小小七巧板，摆出了孩子们眼中的美丽新世界。记者 许天长 通讯员 王国英

## 七巧板 好风光

## 宁波成首批 全国创业先进城市

本报讯（记者 罗湘波 通讯员 任社）昨天，在北京召开的全国就业创业工作表彰大会上，宁波被授予“全国创业先进城市”称号。

据了解，此次首批国家级创业型城市的评选，由人力资源和社会保障部组织开展了创建工作“五大体系”63项硬指标评估、21项基础资料的采集分析及创业环境满意度问卷调查，宁波市经过近三年的创建，在首批创建国家级创业型城市中脱颖而出。

截至目前，全市有创业实体近50万家，每万名经济活动人口中的创业者数量达到256人，全市创业者人数年均增长16%以上，46%的新创业实体存活期达到三年。创业实体就业增长率为25%，创业实体就业贡献率为51%，创业带动就业指数达到3.6。

宁波市就业管理服务局、江北区双东坊社区人力资源和社会保障工作人员吴英芳、宁波韵升股份有限公司、浙江宣逸网络科技有限公司徐毅分别获得全国先进单位、全国就业先进个人、全国就业先进企业和全国就业创业优秀个人荣誉。

## 食品安全大整治百日行动

## 市人大代表 建议取消食品免检

本报讯（记者 滕华 实习生 陈昊）“食品安全大整治百日行动”正在全省各地开展。我市高档酒店、大型超市里的食品安全做得怎么样？昨日，市人大常委会分5组对我市食品安全进行实地执法检查。

## 现场：大酒店也有小瑕疵

昨天上午8点50分，检查组来到位于通途路中兴路口的向阳渔港，直接走进了酒店的工作车间。

“瓷砖有些油腻。”市人大常委委员、宁波大学校长助理徐铁锋摸了摸一楼冷盘出口处的瓷砖。随后，他低下头往冷盘出口的“洞”里探进去，发现出口仅三面贴了瓷砖，上面部分直接是裸露的墙体。

“你看，这里瓷砖只贴了三面，上面就这样空着，很容易把墙灰啊什么的掉进去。而且瓷砖上还有些被碰坏的缺口，就用了一些涂料抹上去，还是比较粗糙的。”他说，在国外，餐饮成品的出入口基本都是不锈钢四面全覆盖的。

在一楼的洗杂间，盘架上的不锈钢碟子和碗都被整齐地分类叠放。“整齐是整齐的，但在细节上还可以做得更好。”细心的徐铁锋发现，这些碗碟都是正面朝上放置，“如果做成侧放的一个一个碟架，会更有利于把水沥干，碗碟会更干净些。”

## 安全监管仍存在漏洞和盲点

江东区副区长翁雪莲在介绍食品安全情况时说，江东区作为一个食品流通和消费大区，食品安全工作还存在以下几个问题：一是食品安全监管仍存在漏洞和盲点；二是食品输入多自产少，监管工作比较被动，压力较大；三是大多数生产经营企业存在“小、乱、散”的现象，无证摊点没有得到解决；四是政府监管力量、技术手段、保障措施仍然比较有限。

## 人大代表：建议取消食品免检

“虽然我市没有出现大的食品安全事故，但也存在一些薄弱环节和安全隐患。食品安全形势不容乐观。”市人大代表范云告诉记者，她特意收集了一组数据，据《2011年宁波市食品安全报告》显示，去年我市食品的批次不合格率为8.42%。“超过8%的不合格率，我觉得还是有些高。”

范云认为：“食品生产企业不应该享有免检特权，现在有的企业可享3年或不等的免检期，这时间太长了。这中间社会经济环境、企业经营状况都可能发生变化，甚至连基层操作的员工，3年里都不知要换掉多少批呢。”